
     

1/ L’histoire de l’aluminium : 
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En 1808, Humphrey  Davy, chimiste anglais (1778-1829) fut la découverte de l’aluminium.

Davy tenta de produire de l’aluminium par électrolyse d’un mélange d’alumine et de potasse.

2/ La fabrication :

La bauxite est le minerai le plus couramment utilisé pour avoir de l’aluminium. Après avoir été broyée, elle est mélangée à de la soude à haute température et sous pression. On obtient un liquide qui, une fois épuré et calciné, donne l’alumine (poudre blanche). L’aluminium s’obtient à partir de l’alumine en utilisant l’électrolyse, aujourd’hui gérée par ordinateur.
L’aluminium liquide est siphonné petit à petit. Transporté sur un chariot vers la fonderie, il est versé dans un four et sort de la fonderie sous des formes diverses.
3/ L’utilisation :

L’aluminium se trouve de plus en plus présent dans notre quotidien. Cette découverte économique a fait de ce métal un instrument majeur de la conquête industrielle moderne.
Parmi les secteurs utilisant l’aluminium, on peut citer : les transports (automobiles, avions, …), l’emballage (boîtes de conserve, papier aluminium,…), la construction (fenêtres, portes, …), les biens matériels (ustensiles de cuisine, appareils, …).

4/ Recyclage :

Le tri sélectif autorise la récupération .La détection de l’aluminium parmi les déchets ménagers s’effectue avec une machine fonctionnant sur le principe du courant magnétique de Foucault. Ensuite, les objets sont séparés par densité ou tamisage. Les matières peintes ou vernies peuvent subir un traitement de décapage. Après sa récupération et sa préparation, l’aluminium est comprimé dans une presse avant d’être acheminé vers des raffineries et des fonderies de recyclage. Il est chauffé dans des fours spéciaux jusqu’à liquéfaction. L’affinage consiste alors à épurer le métal liquide et à séparer les impuretés. L’aluminium se retrouve ensuite moulé ou allié à d’autres métaux. 
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